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Míra souvislosti socioekonomického statusu (SES) byla spolu s dalšími proměnnými tes-
tována v kontrolních modelech. Jak míra SES na úrovni žáků, tak míra SES na úrovni škol 
silně koreluje s výsledky žáků. Čím vyšší socioekonomický status žáka i školy, tím lepších 
výsledků žáci dosahují. S rostoucí heterogenitou žáků z hlediska jejich SES v rámci školy se 
rovněž výsledky zhoršují.

Důležitým zjištěním je zde podmíněnost efektu socioekonomického statusu žáka v zá-
vislosti na socioekonomickém statusu školy. Se vzrůstajícím SES na úrovni školy klesá efekt 
žákova SES na výsledky. Znamená to, že pokud žák s nízkým SES navštěvuje školu, v níž je 
míra SES žáků celkově vyšší, dosahuje podstatně lepších výsledků, než kdyby chodil do ško-
ly, v níž je míra SES nižší. Tento interakční efekt se ukázal být velmi silným.

Další oblastí pojící se s výsledky žáků je oblast postojů a pocitů žáků. Z modelů vyplynulo, 
že čím vyšší vyjádřili žáci motivovanost a naopak čím menší uvedli celkovou nervozitu, tím 
lepších výsledků dosáhli. Také efekt motivovanosti žáků může být podmíněn  mírou SES 
ve školách. Největší efekt na výsledky měla motivovanost u žáků navštěvujících školy s nižší 
mírou SES. Pokud žák chodí do školy složené z žáků s nižším SES, jeho motivace s výsledky 
souvisí více, než kdyby navštěvoval školu, v níž je míra SES vyšší.

V rámci tematické oblasti velikosti a složení tříd a škol byly zkoumány faktory vztahující 
se k prostředí třídy a školy a jejich propojení s výsledky žáků. Již v rámci deskriptivní části 
bylo poukázáno na to, jak se liší výsledky žáků různě velkých škol v rámci větších a men-
ších měst. Velikost města se rovněž ukázala být významným prediktorem výsledku žáků 
v prvním z modelů. Tato souvislost ale zmizela se zahrnutím kontrolních proměnných do 
analýzy. Zdá se, že to, co způsobuje rozdíl ve výsledcích škol v menších a větších městech, je 
socioekonomické složení jejich žáků.

Z charakteru šetření PISA nelze zkoumat, nakolik samotná velikost třídy podmiňuje vý-
sledky žáků. Při pohledu na výsledky žáků v různě velkých třídách se může zdát, že ti žáci, 
kteří navštěvují průměrně větší třídy, dosahují lepších výsledků. Pokud ovšem přihlédneme 
k tomu, že se velikost tříd v rámci různých typů škol liší, zjistíme, že jsou to pouze žáci prů-
měrně větších tříd v gymnáziích, kteří v porovnání s žáky tříd menších dosahují lepších vý-
sledků. U ostatních typů škol už velikost třídy s výsledky testů nesouvisí. Z této korelace ale 
nemůžeme vyvodit žádnou příčinnou souvislost, že zvýšením počtu žáků v gymnaziálních 
třídách docílíme lepšího skóre.

Dalším zjištěním v rámci této zkoumané oblasti byla souvislost žáky vnímaného kázeňského 
klima v přírodovědných hodinách s výsledky v oblasti přírodovědné gramotnosti. Ukázalo se, 
že větší míra kázně v hodinách přírodovědy koreluje s lepšími výsledky žáků. Podobný vztah 
se ukázal i v případě vyšší průměrné míry kázně v přírodovědných hodinách na úrovni škol.

V další tematické oblasti byla analyzována dostupnost a využívání informačních a komu-
nikačních technologií (ICT) na školách. Z deskriptivní části vyplynulo, že dostupnost ICT 
vybavení na některých českých školách nemusí být vždy dostatečná. V rámci připojeného 
datasetu ze systému InspIS uvedli ředitelé nedostupnost vybavení jako překážku intenziv-
nějšímu využívání ICT ve školách více než poloviny žáků účastnících se testování PISA.

Z provedené analýzy se zdá, že dostupnost ICT pro všechny učitele k aktivnímu využití 
žáky ve školách pozitivně souvisí s  přírodovědnými výsledky. Ačkoliv konkrétnější vztah 
míry používání internetu v přírodovědných hodinách s výsledky žáků po kontrole dalších 
proměnných významný není, působení používání internetu v  přírodovědných hodinách 
může být podmíněno například úrovní průměrného SES školy. V tomto případě se ukázala 
spíše negativní souvislost využívání internetu učiteli ve vztahu k výsledkům žáků na školách 
s vyšším SES. Na školách, kde je míra SES nižší, může být efekt spíše pozitivní.

Co se týče využívání ICT samotnými žáky, zdá se, že pokud mají žáci k  ICT pozitivní 
vztah a vnímají své kompetence v této oblasti lépe, dosahují také lepších výsledků. Obecně 
se zdá, že pozitivní postoj k elektronickým zařízením a umírněné využívání internetu může 
žákům pomoci, zatímco nadužívání může vést k opaku.




